Лэпбук по ПДД «Правила дорожного движения»
Автор: Мешкова Елена Владиславовна 
Хочу представить лэпбук, сравнительно новое средство обучения из Америки, особая форма организации учебного материала. Это папка, на которую наклеены мини-книжки (простые и фигурные, в виде кармашков, гармошек, белочек, стрелочек). В них систематизирован и записан материал по определенной теме. Эту форму систематизации я увидела в интернете. Лэпбукинг выделился в отдельный жанр. И, как и другие полезные новшества с запада, этот жанр удачно подхвачен и развивается отечественными педагогами.

Заинтересовавшись созданием лэпбуков, я сделала папки «Птицы наши друзья!», «Правила пожарной безопасности», «В гостях у сказки», «Сказкотерапия для дошкольного возраста (рекомендации для родителей)». 

Вашему вниманию хочу представить лэпбук по «Правилам дорожного движения», который разработала и оформила сама.

Немного теории: Лэпбук (lapbook – наколенная книга, или как его еще называют тематическая папка, - это самодельная интерактивная папка с кармашками, дверками, окошками, подвижными деталями, которые ребенок может доставать, перекладывать, складывать по своему усмотрению. В ней собирается материал по какой-то определенной теме. При этом лэпбук - это не просто папка. Это заключительный этап самостоятельной исследовательской работы, которую ребенок совместно со взрослыми проделал в ходе изучения данной темы. Чтобы заполнить эту папку, малышу нужно будет выполнить определенные задания, провести наблюдения, изучить представленный материал. Создание лэпбука поможет закрепить и систематизировать изученный материал, а рассматривание папки в дальнейшем позволит быстро освежить в памяти пройденные темы. Работа с лэпбуком отвечает основным тезисам организации партнерской деятельности взрослого с детьми включенность воспитателя в деятельность наравне с детьми; добровольное присоединение дошкольников к деятельности; свободное общение и перемещение детей во время деятельности; открытый временной конец деятельности (каждый работает в своем темпе).
Актуальность:

-Актуальность данного пособия обусловлена статистикой свидетельствующей о росте детского дорожно-транспортного травматизма.

-Важно не только оберегать ребенка от опасности, но и готовить его к встрече с возможными трудностями, формировать представление о наиболее опасных ситуациях, о необходимости соблюдения мер предосторожности, а так же прививать навыки безопасного поведения на улице и не только на улице.

-Необходимо отметить, что в ДТП погибают дети дошкольного возраста в силу психофизиологических особенностей и негативного примера взрослых.
Дидактическое пособие лэпбук «Правила дорожного движения»  представляет собой картонную папку, обклеенную самоклеящейся бумагой. На страницах папки имеются различные кармашки из картона обклеенные самоклеящейся бумагой. Кармашки все подписаны и в них содержится материал по данной теме. В кармашках находятся карточки с загадками по ПДД, стихами, физкультминутками, подвижными играми, также пазлы по ПДД, вопросы викторины и другое. Со временем можно менять содержимое кармашков новым материалом, это очень удобно.
Цель:

Разностороннее, осознанное освоение понятия «Прави-ла дородного движения»  посредством разнообразной деятель-ности.

Задачи:

Образовательные:

- Развивать навыки осознанного освоения Правил дорожного движения.

- Конкретизировать знания об опасных ситуациях, уметь по возможности их избегать, а при необходимости действовать правильно.

Развивающие:

- Развивать чувство осторожности, внимательность, самостоя-тельность, ответственность и осмотрительность на дороге;

- Способствовать развитию познавательной активности и развитию коммуникативных навыков;

- Поощрять умение связно аргументировать свой выбор.

Речевые:

- Способствовать развитию связной речи детей, пополнению активного и пассивного словаря детей.

Воспитательные:

- Воспитывать навыки личной безопасности и чувство само-сохранения;

- Воспитывать чувство ответственности.

Возрастная направленность:

Дидактическое пособие лэпбук «Правила дорожного движения» предназначено для детей среднего и старшего дошкольного возраста, если содержание лэпбука пополнять и усложнять. В старшем дошкольном возрасте дети уже могут вместе со взрослыми участвовать в сборе материала: анализировать, сортировать информацию. 
В лэпбуке собраны материалы о ПДД для развивающих занятий с детьми дошкольного возраста.

В него входит 12 развивающих заданий:
1. Кармашек «Почитаем и поиграем» (книги, журналы, карточки по ПДД)

2. Кармашек «Собери пазл»
3. Кармашек « Лабиринты; найди отличия»

4. Кармашек «Раскраски» (раскраски по ПДД), трафареты.
5. Кармашек «Готовим руку к письму»

6. Кармашек «Стихи о дорожных знаках, о правилах дорожного движения»
7. Кармашек «Что означают эти знаки?»
8. Кармашек «Физкультминутки по ПДД»
9. Кармашек «Веселые вопросы» (викторины по ПДД, постоянно обновляются)
10. Кармашек «Игры» (Узнай транспорт по силуэту; какой транспорт здесь спрятался; найди нарушителя; составь рассказ по картинкам)
11. Кармашек «Загадки», «Ребусы»
12. Кармашек «Подвижные игры по ПДД» (подборка по возраст-ным группам)
Так же в лэпбуке можно найти информацию из истории светофора, виды светофоров, сигналы светофоров, про наземный, водный и воздушны транспорт. Есть правила поведения для пассажиров общественного и легкового транспорта. Правила безопасности на дорогах для пешеходов, памятка юного пешехода (Знай! Помни! Соблюдай!») Как лучше защитить себя во время аварии.
Рекомендации по использованию:

Дидактическое пособие «Правила дорожного движения» рекомендуется использовать воспитателям  дошкольного учрежде-ния в работе с детьми, детьми в самостоятельной и игровой деятельности.

Данное пособие является средством развивающего обучения, предполагает использование современных технологий: технологии организации коллективной творческой деятельности, коммука-тивных технологий, технологии проектной деятельности, игровых технологий.

Благодаря этой форме работы дети многое узнали о ПДД, знают и с удовольствием читают наизусть стихи о дорожных знаках, знают правила дорожного движения. Работа с лэпбуком позволила разнообразить работу и повысила познавательный интерес у детей.  Лэпбук привлекает внимание детей и является эффектив-ным пособием для упражнения детей в дорожной грамоте. Детям очень нравится работать с лэпбуком. Они охотно выбирают себе определённые занятия и выполняют их.

Для поддержания интереса к правилам дорожного движения, работу с детьми осуществляю во всех формах своей деятельности:

- Целевые прогулки к проезжей части, перекрестку;

- Различные виды ИЗО деятельности;

- Различные виды игр (дидактические, сюжетно-ролевые, подвижные);

- Досуги, праздники, развлечения

- Рассказы воспитателя, чтение художественной литературы;

- Рассматривание дидактических картинок и иллюстраций;

- Беседы и разговоры по ПДД;

- Наблюдения за транспортом и пешеходами.

Приложение
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