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Цель: Повышение профессионального мастерства педагогов в процессе активного педагогического общения по освоению техники лепки из соленого теста.

Задачи:
• Знакомить с техникой лепки из соленого теста, имеющим свою специфику и образную выразительность;
• Вызвать интерес к нетрадиционному художественному творчеству;
• Познакомить с рецептом и процессом приготовления соленого теста, его окрашиванием;
• Способствовать творческой самореализации педагогов;

• Создать психологически комфортную обстановку.

 План проведения:
Подготовительный этап.
1. Выбор темы с учетом актуальности решения проблем педагогической практики с детьми.

2. Постановка целей и задач мастер-класса.

3. Подготовка необходимых материалов и инструментов для работы.

4. Оформление помещения творческими работам обучающихся.

Оборудование: Мука, соль, стеки, емкость с водой, доски для лепки, перчатки, гуашевые краски, мелкие предметы для оформления готовых поделок, , готовые работы для демонстрации.

Основной этап.
Приветствие участников мастер-класса.
Самопрезентация педагога. Рассказ об особенностях методики работы с соленым тестом педагога-мастера. (Видео презентация)
Практическая часть.

• Замешивание соленого теста для изготовления поделок.
• Окрашивание соленого теста гуашевыми красками.

• Лепим изделие из соленого теста.

Заключительная часть.
• Обобщение, выводы, предложения.
• Ответы на вопросы, рекомендации.

Добрый день, уважаемые коллеги!
Я  Вам желаю  радости, любви и неугасимого творческого огня в душе!
Надеюсь, что мой мастер-класс будет для вас интересным, полезным, а главное принесёт вам много положительных эмоций, и вы останетесь довольны проведённой работой.
Сегодня хочу представить вашему вниманию мастер - класс по лепке из солёного теста. Не секрет, что сейчас лепка из этого простого и всем доступного материала, плотно вошла в жизнь детского сада. Воспитатели охотно используют этот материал на своих занятиях, а для меня это превратилось в хобби.

Я хочу познакомить вас с техникой лепки из солёного теста.
Соленое тесто – замечательный и доступный материал для лепки. Забавные игрушки, композиции, сделанные своими руками, украсят ваш дом или станут необычным подарком. (Показ иллюстраций, поделок)
Тесто для лепки не содержит токсических ингредиентов, а значит безвредно. Почти все элементы для поделок лепят из шарика (колобка) и колбасок. Из них всегда можно раскатать или расплющить лепешку или ленточку, скрутить спираль. Большие композиции готовятся путем вырезания с помощью трафарета. Тесто раскатывается толщиной 0,5 см, на него кладется шаблон из картона и по его периметру вырезается будущая деталь. Во время лепки из соленого теста можно пользоваться различными подручными средствами. С помощью зубочисток можно прорисовывать мелкие детали. Если нужно сделать волосы для фигурок пользуются чеснокодавилкой. Декоративные узоры делаются с помощью насадок на кулинарный шприц, колпачками от фломастера. Так же можно воспользоваться формочками для выпекания и вырезать с их помощью нужные детали. Отдельные части композиций из соленого теста можно приклеить с помощью воды. 
После того как фигурки или композиция выполнена, ее нужно высушить. Делают это на солнце в жаркую погоду, в духовом шкафу или на батарее центрального отопления.

Готовую сухую поделку из соленого теста можно окрасить и покрыть лаком. Лак защитит краски от выгорания и поделку от попадания на нее влаги, которая со временем может разрушить изделие.

Изготовление поделок из соленого теста - это увлекательное занятие. Оригинальные фигурки из теста не оставят равнодушными ваших друзей и близких.
А сейчас я предлагаю приступить к практической части. И хочу я начать с небольшой сказки.
Жили себе дед да баба,
Была у них кошечка Мурка.

Ходила Мурка на охоту в амбар.
Побежала за мышкой серой,
Смахнула хвостиком
Плошку соли в муку,
Да накапала туда водица дождевая,
Так и появился Мукосолька.
Увидели дед да баба Мукосольку,
Да и обрадовались помощнику.
Стал Мукосолька с дедом и бабой жить,
Да разные премудрости им показывать...
То, шкатулку необыкновенной красоты изготовит,
А то, фигурки незатейливые смастерит.
Давайте и мы приготовим Мукосольку!
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Для приготовления соленого теста нам понадобится:


- мука - 2 стакана;
- соль "Экстра" - 1 стакан;
- вода - 1 стакан;
- гуашь;
- стека, нож;
- резиновые перчатки.

Берем 1 стакан соли "Экстра" и 2 стакана муки, все перемешиваем.

Добавляем по - немногу воды. Замешиваем тугое тесто, как на пельмени. Смотрим, если тесто суховатое и распадается, то нужно добавить в него немного воды. Смотрите, чтобы наш Мукосолька получился тугой, и не раскис от переизбытка воды. У меня в основном получается тягучее и эластичное тесто, если придерживаться выше предложенного рецепта.
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Предлагаю сделать небольшую разминку:
· Перекладывание и сжимание теста в ладошках;

· Катание колобка в ладошках;

· Надавливание на колобок — получение лепешки;

· Пришли «мышки» стали норки рыть;

· Налетели «гуси» стали тесто щипать;

· Пришел «мишка косолапый» стал топать по тесту;

· Скатывание лепешки в колбаску;

· Заворачиваем колбаску в «улитку»;

· «Улитка» спряталась в домик – получился колобок.

Катаем колобок, расплющиваем его. 
Делаем веселую мордочку, ручки.

Вот и наш "Мукосолька". 
                                                 Ну, здравствуй!
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Пока Мукосолька совсем белый, но как же его сделать цветным?
Вот здесь нам и пригодятся гуашевые краски.
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Выбираем цвета гуаши, которые нужны для дальнейшей работы. 
Делим тесто на нужные вам куски. 
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Делаем углубления в тесте. Стекой набираем краску и кладём на тесто.
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Ели мне нужны цвета более бледные, чем исходный цвет гуаши, то добавляем белила (можно цвета смешать в отдельной ёмкости, или на тесте). Я люблю более бледные цвета, так сказать пастель. Соответственно, если нужны другие цвета палитры, то экспериментируем...

Хорошо перемешиваем тесто, при необходимости добавляем краску для получения более интенсивного цвета.
При смешивании получается очень интересные разводы, похожие на мрамор. Так что можно использовать в работе и такой приём смешивания.
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А вот и братья нашего Мукосольки решили с нами поиграть, выложили для нас цветик семицветик.
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Спасибо вам, Мукосольки, за цветочек! Он так прост и в тоже время красив.
Мы с Мукосолькой, надеемся, что вам пригодится наш мастер-класс по замешиванию и окрашиванию соленого теста. И вы продолжите своё путешествие в чудесную страну Тестопластика. А Мукосолька вам поможет изготавливать чудесные и необыкновенные поделки, панно и многое другое.
Мукосольку вы можете оставить себе на память или подарить друзьям. Ведь вещь, сделанная собственными руками, имеет особую энергетику и силу воздействия. Ведь на этой поделке остались следы ваших пальцев, тепло вашего сердца. И они будут напоминать вам о нашей встрече, и приносить счастье в дом.

Рада была Вас видеть на своем мастер-классе! (Раздаю буклеты)
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Пояснительная записка к мастер-классу
Важную роль в создании современной образовательной среды сегодня выполняют инновационные технологии, направленные на развитие интересов детей с особыми образовательными потребностями, строящиеся на принципе фантазирования в игровой деятельности.

Лепка из теста – столь же естественная и органическая потребность ребенка, как и игра. Тестопластика является одним из самых увлекательных видов декоративно – прикладного искусства.

Изготовление теста из муки, соли и воды является старинным обычаем и применялось для выполнения фигурок из народных сказаний. На Руси фигурки из этого материала дарили на Новый год в знак благополучия, плодородия, сытности. А украшали их росписью, характерной для той местности, где жили наши предки. Считалось, что любая поделка из соленого теста, находящаяся в доме –  символ богатства и благополучия в семье, и хлеб с солью будут всегда на столе. Вот почему эти фигурки нередко называли очень просто - «Хлебосол».

Тесто  имеет ряд преимуществ:

•        Материал экологически безвредный, не аллергенный.

•        Удивительно пластичный материал.

•        Поделки из соленого теста более долговечны, их можно использовать в играх.

•        Поделки можно раскрашивать в разные цвета.

При работе с тестом могут возникнуть  трудности:

1. Нужно научиться замешивать тесто.  Ошибка, когда берем много муки, лучше завести меньше  и хорошо вымесить. Рецепт теста: 1 стакан воды, 1 стакан мелкой соли, мука.

2. Необходимо учитывать тематическое планирование при разработке программы кружка.

При работе с тестом фантазии нет предела!!! Процесс работы – радость познания. Ребенок переносит в работу свой искренний интерес, удивление или восхищение, он не только отражает мир, но и познает его. Велико образовательное и воспитательное значение лепки, особенно в плане умственного и эстетического развития.

 Работа с тестом позволяет решить разнообразные задачи,  и направлена на:

1. развитие сферы образов-представлений;

2. формирование мыслительной деятельности: стимуляция мыслительной активности, формирование мыслительных операций, развитие наглядных форм мышления (наглядно-действенного и наглядно-образного), конкретно-понятийного (словесно-логического);

3. развитие пространственного гнозиса и конструктивного праксиса;

4. формирование пространственно-временных представлений;

5. развитие умственных способностей через овладение действиями замещения и наглядного моделирования в различных видах деятельности;

6. развитие зрительно-моторной координации, стимулирование рефлекторных зон и нервных окончаний ладоней и пальцев;

7. активизация формирования связей между полушариями мозга;

8. развитие творческих способностей.

Кроме того, решаются и специальные задачи развития и коррекции недостатков эмоционально-волевой сферы и формирующейся личности, что предполагает:

1. развитие и тренировку механизмов обеспечивающих адаптацию ребенка к новым социальным условиям;

2. профилактику и устранение встречающихся аффективных, негативистских, аутистических проявлений, других отклонений в поведении;

3. развитие социальных эмоций;

4. создание условий для развития самосознания и самооценки;

5. формирование способности к волевым усилиям, произвольной регуляции поведения;

6. предупреждение и преодоление негативных черт личности и формирующегося характера.

Применение тестопластики незаменимо для предупреждения тяжёлых эмоциональных нарушений, несформированности коммуникативной компетентности, с целью развития игровой деятельности, формирования у ребёнка игровых мотивов и интереса к игре. Тестопластика представляет для ребёнка широкие возможности для эмоционального реагирования социально приемлемым способом.

Во время совместной деятельности с ребенком использование приемов тестопластики дает возможность закреплять цвет, количество, форму, порядковый и обратный счет, а также расширять и уточнять знания об окружающем мире, используя загадки, стихи, пословицы и поговорки.

Тестопластика способствует активизации лексического запаса, актуализации имеющихся представлений о сенсорных эталонах цвета, формы, величины; закреплению представлений о сезонных изменениях в природе. Даже неусидчивые дети в процессе тестопластики проявляют несвойственную им столь долгую концентрацию внимания на одном виде деятельности.

Практически нет детей, которые отказались бы поэкспериментировать с тестом, оставляя на нем отпечатки различными предметами, поиграть с формочками и стеками или слепить что-то на свое усмотрение.

В коррекционно-развивающей работе можно использовать различные дидактические игры и игровые упражнения, материалом для которых послужат изделия из теста. Например, в дидактической игре «Четвертый лишний» можно предложить детям найти лишнюю фигуру, изготовленную из теста (ребенок должен выделить признак отличия – по цвету, форме, размеру). Можно предложить детям самостоятельно сделать все фигуры одинаковыми, изменив признак несоответствия.

 В игре «Узнай на ощупь»  предлагаем  детям узнать на ощупь заданный предмет (это могут быть фрукты, овощи, игрушки, изготовленные из цветного теста самим ребенком). Кроме того, широкие возможности открывает тестопластика для развития элементарных математических представлений дошкольников.

Дети могут самостоятельно изготовить из теста материал для развития счетных навыков и операций. Возможно закрепление и актуализация таких математических понятий, как «один-много», «больше-меньше», «поровну», «длинный-короткий», «широкий-узкий», «большой-маленький» и т.д. Все предметы, с которыми действует ребенок и которые создаются им в результате продуктивной деятельности, выполняют роль наглядной опоры для речемыслительных упражнений. Причем в данном случае наглядность представлена объемными предметами, а не иллюстративным материалом.

Работа с тестом — это своего рода упражнения, оказывающие помощь в развитии тонких дифференцированных движений, координации, тактильных ощущений, необходимых в работе  детям с ограниченными возможностями здоровья. Продуктивная деятельность выступает как специфическое образное средство познания действительности, поэтому имеет большое значение для умственного развития детей. В свою очередь умственное воспитание ребенка теснейшим образом связано с развитием речи.

Тестопластика - это возможность использовать подручный материал:

· Спагетти (колючки ежика)

· Раскрашенные макароны и вермишель (украшение торта)

· Крупы (выкладывали шубку мишке из гречки)

· Перец горошком (носик, глазки)

· Чеснокодавилка  (прически)

· Стеки (прорисовывать)

· Пуговицы (сделать рельефную поверхность)

Вот так, играя, на основе общей увлеченности, тестопластика помогает детям  развиваться, а педагогам – решать поставленные коррекционные и воспитательные задачи.

Тестопластика выступает как средство познания действительности, имеет большое значение для умственного развития детей, способствует поддержанию положительной мотивации и познавательной активности детей с психофизическими нарушениями. Таким образом, возможности тестопластики в коррекционно-развивающей работе безграничны.

